

HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
 Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 FÉLÉLŐS SZERKESZTŐ
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 18
 Szerkesztőség T. 3-47. • Kiadóhivatal T. 3-48.

A technika százada

(In.) Idestova már két hónap óta aszaljuk azt a világtörténelmileg jelentős jégdarabot, melyről a felfedezők és pilótakapitányok periodikus balesetsorozatokkal ostromolják az emberi idegeket. Nobile, Ceconi, Lundberg és Amundsen úgy változtatják egymást, mint a Kingsbeyből jövő s a napilapokra zuhant Morse-jelentések. Sokszor már magunk se tudjuk, hogy kinek a haláltusa költött fel álmainkból, hogy melyik gép szárnyait harapták le a jegesmedvék és hanyadik fok alatt jajveszékelt az életmentő, akinek önfeláldozó megmentőjét a jövő héten már ő fogja kimenteni?

Az a sok „nobile officium”, mely egy lezuhant expedíció nyomán emléket emelt az emberszeretnek s amely a civilizáció Isten-kisérő bravurjaiért itt is, ott is felkavarja a sarkvidékek és világtengerek uborkaszegzonját, milliókat tesz idegbeteggé s megbolygatja a „kulturközösség”-ben élő emberi társadalomnak amugy is zaklatott életfolyását. Egyszer egy pénzsovár petrolium-özeveg bukfeneczik az óceán felett, máskor egy jószándéku, de végeredményben haszontalan célokért loholó sarki-tudósok vállalkozásához ütök-venik a dicsőség reklám-dobját... Mindez pedig nem is titokban, nem is az öngyilkosoknak szobába-zárkózott magánya szerint, hanem az emberi ideg izgalom százmillió tömegű asszisztenciája mellett: az egész világnak szemeláttára történik.

Már bocsánatot kérünk a zajló jég-hegyektől annyira távoleső s az itthoni életbiztonság meleg éghajlatában felbuzgó önzésünkért, de szeretnénk tudni, hogy azok a vakmerő vállalkozók, akik egy sarki jéghegyre vetett futó pillantásért vagy azért, hogy próbára tegyék egy repülőmotor teherbírási türelmét, miféle jogon izgatják-tépi az agyonkínzott és minden kis izgalomra számszorosán reagáló világtársadalom idegrendszerét? Mert a hiba csak ott van, hogy a közönség nem utólag vesz tudomást a győzelemről vagy balsikeréről, hanem a bucsuzkodás ünnepi pillanatától egészen a „Citta di Milano” fedélzetéig minden kis fázist végigkísér az aggodamaival, reszketős kezét egy világizgalom ütőerén és szivdobogásain tartja, nappal a hírlapok szenzációit lesi és éjszakánként — mert nem képes elaludni — S. O. S. jeleket figyel a rádió-tölcselek előtt. Madagaszkártól Poecsajesztárig mindenki izgul és sarki medvékkel álmodik, a hőségben izzadó kishivatalnok összeborzad a szikratávirón le-adott meteorológiai hírtől, a Kis Újságot böngésző hortobágyi kanász kutyaszán-expedíciót lát a délibáb izzó horizontján s a bürgözdí kisbíró úgy aggódik egy jégtömbön vívódó repülőkapitány életéért, mintha legalábbis az édesanyja feküdne tüdőgyulladásban...

Ime: az észbontó, tüneményes és megbolondító XX. század, mely óceán-repülő gépekkel, sarki léghegyekkel és holdkörös torpedó-rakétákkal zuzza az idegeinket s amelynek rádiószirás, légeszavarbúgó és vil-

lany-reklámos világából nem kis irigykedéssel nézünk a „legsötétebb” középkor felé, hol a Kolombos Krisztókok költésvastagságu idegei még nem küldözgettek izgató Morse-jelket a többi emberek izolált idegducainak... Ma azonban a technika századát éljük s amikor Nobile tábornok, Thornberg és Amundsen kintlódásait nemesak köteles érdeklődés-

sel, hanem a *telebaráti szeretet* legteljesebb aggodalmával is kísérjük, borzasztó sejtéssel gondolunk a jövőben elkövetkező expedíciókra, mikor a technika szédületes előretörése folytán a holdbarepülő saltomortalék s délsarki lezuhánások agyvelőloccsanásait *esetleg látni is fogjuk* a távolbalátó rádiókészülékek segítségével és a vacsorázó asztalra helyezett

ötlámpás vetítő-tükrökben meg szemlélhetjük azt a világtörténelmi jelenetet, mely bemutatja nekünk, hogy mint pusztul éhen egy spanyol repülő-tiszt vagy fokföldi felfedező a délsarki tenger jégtörmeléke között... Mert a tudomány ezzel is előbbre halad, csak a mi szürke és *fel nem fedezett* életünk fog egy-pár hónappal megrövidülni.

A Kuria másfélévi börtönre és 150,000 pengő kártérítésre ítélte a hazaáruló Hatvani-Deutsch bárót

Budapest, június 27. Szerdán délután egy óraker hirtették ki a Kuria ítéletét Hatvani-Deutsch Lajos báró bünygyében. A Kuria Hatvani Lajos bárót egyrendbeli folytatólagosan elkövetett nemzetgyalázás büntetésben mondta ki bűnösnek s ezért másfélévi börtönre, 5 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak felüggesztésére, valamint 150 ezer pengő vagyoni elégtételre ítélte.

AZ INDKOLÁS

Budapest, június 27. MOT jelenti: Amikor a Kuria ítéletét a Hatvani bünygyben kihirdette, a tárgyalóterem közönsége soraiban izgalmat

keltett, hogy a jelenlevő Hatvani Lajosné ajúlodni kezdett. Hatvani-nét kivitték a szabad levegőre, hol egy-kettőre eszméletre térítették.

Az incidens után Ráth elnök felolvasta az ítélet indokolását. A vádlott egyes közfunkcionáriusok megrágalmazásán kívül magát a magyar nemzetet és a magyar államot sértette meg. Téves a védelemnek az az állítása, hogy a vádlott hazafiasságból cselekedett, mert hazafiasságból nem lehet büntetést elkövetni. A hazafi hazájának mindig jót tesz a

vádlott pedig megrágalmazta hazáját és uszított Magyaror-

szág ellen.

Az indokolás ezután felsorolja a rágalmaknak azt az özönét, amelyet Hatvani-Deutsch cikkeiben hazájára zúdított. Majd kemény szavakkal ítéli el Hatvani viselkedését.

A büntetés megállapításánál súlyosító körülménynek minősítette a Kuria azt a nagy kárt, amelyet Hatvani-Deutsch cselekményével hazájának okozott, de enyhítő körülménynek vette büntetlen előéletét, családos állapotát és hogy önként jelentkezett, nagy megbánást mutatott és bocsánatot kért.

Kun Béla kiadatása ügyében az osztrák igazságügy-miniszter tagadó döntésének revízióját követelik az ausztriai nacionalista alakulatok

Egyetlen légitársaság sem vállalja Kun Béla elszállítását

A Kun Béla-ügy politikai fejleményei egyre nagyobb hullámokat vernek. Az osztrák sajtó — kevés kivétellel — a legelítelőbb hangon nyilatkozik Dinghofer igazságügyminiszter álláspontjáról, amikor az osztrák országos törvényszék döntése ellenére is megtagadta Kun Béla kiadatását Magyarországnak. A sajtónak is az a véleménye, hogy Kun Bélát a jog és törvények szerint ki kellett volna szolgáltatni, mert Magyarország nem mint politikai bűnöst, hanem mint közönséges gyilkost kérte az osztrák hatóságoktól, a nemzetközi jog pedig ebben az esetben a kiadatás álláspontjára helyezkedik.

Az osztrák keresztyén-nemzeti alakulatok pedig már meg is indították a mozgalmat abban az irányban, hogy

egyöntetűen követeljék Dinghofer igazságügyminiszter döntésének revízióját.

Bécsi jelentés szerint egyébként Dinghofer igazságügyminiszter lemondó levele még nem érkezett meg. Dinghofer súlyos helyzetére hivatkozik, hogy a pártvezérek megkérdése nélkül aláírta a határozatot, amelyben megtagadta Kun Béla kiszolgáltatását.

Az osztrák kormányt máris foglalkoztatja, hogy Kun Bélát mily módon vigyék ki büntetésének kitöltése után Oroszországba. Mivel egyik repülő-társaság sem hajlandó elszállítani,

valószínűleg a szovjet küld érte repülőgépet.

A Kun Béla-üggyel kapcsolatban különben érdekesen vetíti vissza az osztrák közvéleményt az alább következő néhány újságcikk-részlet.

A Neue Freie Presse írja: Csodálkozunk kell, hogy ez a nyomorult figura még elég erős volt, hogy Ausztriát egyik legkiválóbb parlamenti politikusától megfosssa. Kun Béla térdénálva mondjon köszönetet Ausztriának, mert egyetlen kézmozdulat és az öntudatos forradalmár az akasztófán lógna. A legkisebb engedékenység Magyarország irányában és Kun Béla elhallgat mindörökké.

A Neues Wiener Tagblatt ezt írja: Szemben a lakosság felháborodásá-

val és ellentmondásával és szemben a bíróságok állásfoglalásával, amely őt közönséges gonosztevőnek minősítette, a magyar kormány kiszolgáltatás iránti kérényét megtagadták. Ezért kell Ausztriának egy miniszterválságot is magára vállalnia. A kormány és a lakosság is, miként évekkal ezelőtt, könnyebben fog fellegelni, ha Kun Béla tul lesz a határon.

A Wiener Neuster Nachrichten írja:

Kun Béla szemtelensége abból a tudatból fakadt, hogy nem kockáztat semmit.

Pár hét mulva áttoloncolják a határon, gondosan ügyelve arra, hogy ne kerüljön azoknak a kezébe, akik teljes joggal őt okolják a gazdasági és szociális nyomorért.

A közigazgatási reformról szóló javaslat a képviselőház előtt

Budapest, június 27. A Ház mai ülésén az önkormányzati közigazgatás folytonosságának biztosításáról szóló javaslat vitájában Bródi Ernő azt hangoztatta, hogy a kormánynak az a törekvése, miszerint minden hatóságot úgy alakítson meg, hogy könnyen uralkodhasson felette. Ezután a megyék szerepét ismertette a magyar alkotmányfejlődés szempontjából. Tarthatatlannak mondja a javaslatot és a megyei törvényhatóság-

gok mai helyzetét. Kifogásolja, hogy a bizottságokat 17 év óta nem frissítették fel. A javaslatot nem fogadja el.

F. Szabó Géza szembeszáll azzal az állítással, mintha a javaslat céltalan volna. A törvényhatósági bizottságok valóban elavultak és a reform nem maradhat el, azonban az előkészítő munkálatok szükségessé teszik mandátumuk meghosszabbítását.

A javaslatot örömmel fogadja el. Györki-Grósz Imre határozati javaslatot nyújtott be, amelyben kéri, hogy három hónapon belül rendelje el a belügyminiszter az érvényben levő országos választói névjegyzék alapján a törvényhatósági bizottságok újjáalakítását. A javaslatot nem fogadja el.

Az elnök a vitát ezután megszakította. Javaslatára a Ház úgy döntött, hogy legközelebbi ülését július 2-án, hétfőn délelőtt 10 órakor tartja. Majd felolvasták Bodó János interpellációját, amelyet a szerb átutazási vizumok ügyében intézett a kereskedelmi miniszterhez. Az interpellációt kiadták a miniszternek

Az Alsószabolcsi tiszai ármentesítő társulat közgyűlése

Váradi Géza igazgató-főmérnök kitüntetése

Csonka-Magyarország legrégebb és egyik legnagyobb vizitársulata, a gróf Széchenyi István által alapított Alsószabolcsi tiszai ármentesítő társulat kedden, június 26-án tartotta meg félévi rendes közgyűlését a társulat Széchenyi-utcai székházában Török Kálmán prépost, apát-kanonok, egri székesegyházi főesperes elnöke alatt a társulati érdekeltség rendkívül élénk érdeklődése mellett.

A gyűlésen tárgyalás alá kerültek azok a nagyfontosságú, közgazdasági jelentőséggel bíró belvizszabályozási munkálatok, melyek az egész Tiszavidék fellendülését vannak hivatva előmozdítani. Váradi Géza, a társulat kiváló igazgató-főmérnöke ismertette a társulat múlt évi működését s a befektetési munkálatoknál történt hatalmas méretű előhaladást. A közgyűlés elismeréssel vette tudomásul s megállapította a jövő évi munkaprogramját.

Az ülés megnyitásakor Török Kálmán elnök emelkedett szavakkal emlékezett meg gróf Dessewffy Aurél országbíró elhunytáról, ki a társulatnak közel 40 éven át elnöke, később diszelnöke volt s aki számos, országos jelentőségű közéleti működése mellett az Alsószabolcsi társulat üdörös munkájában is kiváló részt vett. Török Kálmán beszédét, melyet a közgyűlés állva hallgatott végig, a következő szavakkal fejezte be:

„Gróf Dessewffy Aurél élete a társulat életének egy nagy darabja. Mi, akik az ő közéleti működését közvetlen közelről láthattuk, láttuk egy igaz magyar ember lelkének ragyogását, hazájának sorsa és érdekei iránti aggódó szeretetét, fáradhatatlan tettekeségét, áldásos működésének gazdag eredményeit. Nemes magyar érzelmek, ősi tradíciók tisztasága, nemes képviselője volt. Akinek lelkében él az ideálok tisztelete, az gróf Dessewffy Aurélnak a legnagyobb hálával és igaz kegyelettel gondol. Ő eltávozott, de itt a teremben arcképe mintha réánk nézne, mintha figyelne bennünket, hogy a mi lelkünk megértéssel van-e iránta. Ő eltávozott, de emléke itt maradt, hogy magyar lelkünk eszméitől izzóvá legyen s az ő nyomdokain haladva, az ő kötelességérzetével, az ő lelkesedésével szolgáljuk tovább a társulat érdekeit. Adjon Isten neki örök nyugodalmat.”

A közgyűlés során Török Kálmán elnök bemutatta az elnökséghez leérkezett földművelésügyi leiratot, mellyel a miniszter a társulat nagyérdemű igazgató-főmérnökét, Váradi Géza m. kir. gazdasági főtanácsosi címmel tüntette ki. A közgyűlés ez alkalomból lelkesen ünnepelte Váradi Géza igazgató-főmérnököt és a társulat szolgálatában eltöltött kiváló és eredményes munkásságáért a maga részéről ezuttal is elismerésnek és köszönetnek adott kifejezést.

Bulgáriában ismét földrengés volt

Szófia, június 27. Bulgár Távirati Iroda: Bulgáriában kedden ismét földrengés volt s a földlökések szabálytalan időközökben az ország jókora területén szerdán megismétlődtek és különösen tegnap nagy erővel léptek fel. A lakosság körében nagy pánik támadt.

Oláh brutalitások a hazautazó erdélyi diákokkal szemben

Vallatások, erőszakoskodások és letartóztatások a határon. A hazafias ifjusági testületek tevékenységét kutatják az oláh spiclik

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mind sűrűbben érkeznek oláh megszállott területekről a jelentések, hogy a vakációra hazautazó diákokat, — főként a főiskolai hallgatókat, — már

a trianoni határtól kezdve vallatják, brutalizálják s le is tartóztatják az oláh hatóságok.

Főként a SzEFHE és a bajtársi szövetség tagjaira pályáznak, akikről egyesületeik „irredenta” tevékenységéről és „fegyverkezéséről” igyekeznek erőszakkal adatokat kicsikarni. A jelentésekben már több nemrég Debrecenből hazatért egyetemista neve is szerepel s épp ezért a Tisza István Tudományegyetem rektora és dékánjai hirdetményt bocsátottak ki, amelyben figyelmeztetik az oláh megszállott területre való főiskolai hallgatókat, hogy ne utazzanak haza, mert kitéhetik magukat a torturának.

Az eddig történetek alapján a debreceni rendőrkapitányság utlevél-osztálya minden egyes esetben felvilágosítja az érdekelteket és ezuttal tudomásukra hozza, hogy addig

ne menjenek haza, míg ottlevő hozzátartozóitól biztos értesítést, illetve garanciát nem kapnak arra vonatkozólag, hogy nem lesz semmi bánatódásuk.

A debreceni rendőrséghez különben értesítés érkezett Budapestről, hogy az oláh konzulátus 24 éves életkorig külön utlevéllel rendelkező iskolai tanulók részére

utleveleket nem látta meg, csak akkor, hogyha az illető család-
fő, vagy gyám együtt utazik vele.

Az oláh konzulátus már több utlevélet küldött vissza, amelyek ez újabb követelményeiknek nem feleltek meg

Nobile tábornok borzalmas részleteket mond el az Itália katasztrófájáról

A rossz idő miatt nem haladhat előre a mentőexpedíciók munkája

Róma, június 27. A Citta di Milánó rádiójelentése szerint a Spitzbergától északra három nap óta erős északi szél fúj, ami minden repülést lehetetlenné tesz. A Willieri-csoport ezidő szerint kb. 20 mérföldnyire van Foyn-szigettől.

NOBILE TÁBORNOK AZ ITÁLIA KATASZTRÓFÁJÁRÓL

Róma, június 27. Nobile tábornok, akit szombaton Thornberg svéd pilótakapitány sikertelenül megmenteni, a léghajó lezuhánásáról a következő részleteket beszélt el:

A gondolának az a része zuhant a jégre, amely a motorokat foglalta magában s amelyben a szerelő tartózkodott. A zuhanás következtében a szerelő agyrázkódást szenvedett és

holtan került el annak a helynek a közelében, ahol a gondola többi darabja lezuhant. Később a szerelő holttestét bajtársainak tiszteládása mellett eltemették. A gondola leszakadása után a léghajót a szél tovább sodorta. Nobile csoportja látta, hogy a léghajón, amikor mintegy 10 km.-nyi távolságba jutott, kisebb füstfelhő jelent meg, ami

talán abból származott, hogy a benzintartályok egyike meggyuladt.

A tábornok azon a nézetet van, hogyha a Willieri-csoporttól jobbra és balra legfeljebb 50 km.-nyi körzetben folytatják a kutatásokat, akkor

a mentőexpedíció fáradozásait siker koronázza.

A két olasz repülőgép s a hárommotoros svéd Yunkers-gép nyomban megkísérlti a második csoport kutatását, mielőtt az időjárási viszony ismét megengedi, hogy felszállhasson.

Nobile közléseiből kitűnik, hogy Mariano csoportja 40 napra való élelmet vitt magával, azonban a csoport tagjainak nem volt fegyverük, sem pedig sátruk. Maldren svéd meteorológus, aki szintén ezzel a csoporttal ment, azon a nézetet volt, hogy naponta 10 km.-et tehetnek meg, a visszamaradt társaság azonban megfigyelhette, hogy a csoport az első napokban

csupán 5 km.-rel jutott előbbre.

Mielőtt a csoport elindult volna, az Itália rádióállomása már üzeneteket

vett fel, melyek a segítő expedíciók előkészületeire vonatkoztak. Mariano csoportja tájékozva volt arról, hogy hol találkozhatik a legvalószínűbben a többi expedíciókkal. Ebben az időben a szikraállomás még nem volt abban az állapotban, hogy jeleket tudott volna leadni és bizonytalan volt, hogy vajjon sikerül-e egyáltalán olyan állapotba hozni, hogy jelek leadására használhassák.

LEMONDOTT A LENGYEL KORMÁNY

Varsó, június 27. Cseh Távirati Iroda: Ma délben az egész kormány lemondott. Az új kabinet megalakítására Bartel h. miniszterelnök kaptott megbízást.

BORZALMAS KÉJGYILKOSSÁGOK MARSEILLESBEN

Budapest, június 27. Marseillesi jelentés szerint az Ehlantine-villában gyilkosságot fedeztek fel s a nyomozás megállapította, hogy egy Gaillard nevű férfi hat nőt gyilkolt meg. Megismétlődött a hírhedt Landrou, a francia kékszakállnak a története. Gaillard hasonló módon ölte meg áldozatait, mint Landrou. A borzalmas bűnygyben folyik a nyomozás.

Fohn Sándort vizsgálati fogságba helyezték

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld beszámolt Fohn Sándor monostorpályi kereskedő csalási bűnygyéről, aki debreceni kereskedőktől mintegy 120.000 pengőnyi hitelezett árut szállított haza Monostorpályiba. Mint utóbb kiderült, a kereskedő fizetésképtelenségét elhallgatta a cégek előtt, majd májusban kényszer-egyezséget kért maga ellen. A károslutak feljelentésére a rendőrség a múlt vasárnap letartóztatta Fohnt. Dr. Szűcs László vizsgálóbírósegéd szerdán délelőtt kihallgatta és csalás miatt elrendelte ellene a vizsgálati fogságot.

A MASz keleti kerületének atletikai versenye

Holnap délután fél 4 órai kezdettel rendezik meg a MASz keleti kerülete 1928. évi bajnokságait az Egyetemi Sporttelepen. A verseny nagy érdeklődést vált ki athléta körökben, mert a verseny díjazásán kívül nagy értéket nyújt a kerület 1914. évi bajnokainak a versenyen való megjelenése is, akiknek nagyrésze a megszállott Felvidékről is eljön Debrecenbe, hogy átvegye 14 évvel ezelőtt nyert versenydíját, amelyet a világháború kitörése miatt nem adhatott ki a kerület. Dr. Holota János, Érsekújvár polgármestere, aki a diszkoszvetés bajnoka volt 1914-ben, táviratban közölte a MASz-kerület elnökségével, hogy okvetlenül eljön érmeinek átvételére.

A verseny mindenben méltó lesz a nagynevű régi bajnokok látogatásához, mert a kerület athlétaik szorgalmas tréninggel készültek e nagy erőpróba, amely a keleti kerület nagy-lelkű elnökének, Versényi Tibor m. kir. kincstári főtanácsosnak versenydíjáért folyik. A vándordíjnak az az egyesület lesz egy évig védője, mely legtöbb pontot, illetve helyezést szerez a bajnokságban. A verseny nagy favoritja a DEAC, de az ifjusági bajnokságban könnyen kiegyenlítheti a szolnoki MÁV azt a különbséget, amely a szeniorversenyből terhére esik s így mindkét együttes nyílt küzdelemben vivja mérkőzését

Nagy forgalom, kicsi haszon,

régi igazság és könnyen érthető. Kiterjedd vevőkörünket csakis nagy tömegű bevásárlásokkal tudjuk kellőképp ellátni, amely óriási előnyt biztosít ár tekintetében. Saját érdeke tehát, ha árainkat figyelemmel kíséri, mert így számottevő megtakarítást érhet el.

Kontsek Géza k. r. t.
üzleteiben. Főüzlet: Róssuth-u. 15. Fióküzlet: Piac-u. 22-24.
Telefon: 22. Telefon: 1003.

A központi csendőrségi laktanya építését még az idén megkezdik a Wesselényi-téren

Az eddigi tervek szerint Debrecenben állítják fel a csendőrségi tanosztályt is — Ötven százalékra emeli a város a központi pótadót

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szerdán délután 4 órakerülést tartott a jog- és pénzügyi bizottság, mely folytatta a közgyűlésre kerülő ügyek előkészítését.

Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok bemutatta Vásáry István főjegyzőnek az amerikai zarándok utról készített részletes jelentését. A bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a jelentést nyomassa ki és küldje meg a törvényhatósági bizottsági tagoknak.

FELEMELIK AZ ÁTALÁNYOKAT
Több városi tisztviselő, az állatorvosok, külsőségi nyilvántartók, mezőőrök és lovaskézbesítők lótartrási átalányuk felemelését kérték. Az átalány eddig 680—870 pengő volt,

MÉG AZ IDÉN MEGKEZDIK A KÖZPONTI CSENDŐRSÉGI LAKTANYA ÉPÍTÉSÉT

A belügyminiszter a múlt napokban leiratot intézett a városhoz, hogy hajlandó Debrecenben felépíteni a központi csendőrségi laktanyát, ha ennek céljára a város megfelelő telket ad és más tekintetben is támogatja az építkezést. A belügyminiszter közölte azt is, hogy a fedezet rendelkezésre áll és rövidesen megkezdik az építkezést. A csendőrség kiküldöttjei szerdán délelőtt tárgyaltak a város vezetőségével s abban állapodtak meg, hogy az új csendőrségi laktanya számára nagyon alkalmas a Wesselényi-téren a MÁV paloták mellett fekvő telek. Ha csak a kerületi parancsnokságot építik fel, akkor 2000 négyszögölre van szükség. Tervebe van véve azonban az is, hogy Debrecenben állítják fel a csendőrségi tanosztályt, melyben négy olyan csendőriskola lesz, amilyen jelenleg egy van Debrecenben. Az utóbbi esetben 4800 négyszögölre van szükség.

Vass Károly tanácsnok javaslatára a bizottság kimondotta, hogy elvben hajlandó megadni a 2000 négyszögölre telket a kerületi parancsnokság részére. Ha a belügyminiszter 3 hónapon belül kötelező nyilatkozatot tesz, két éven belül megszervezi a csendőrségi tanosztályt, abban az esetben hajlandó a város arra is, hogy 4800 négyszögölre adjon az építkezés céljára. Ezenkívül a város az új csendőrségi székházhoz kivezeti a villamos és gázvezetékét, a vízvezetékét és ingyen homokot ad az építkezéshez. Kikötötték végül, hogy a kincstár még ebben az évben köteles megkezdni az építést.

Magoss György polgármester megjegyezte, hogy az utóbbi kikötéshez szívesen hozzájárul a csendőrség is, amely maga is sürgeti a dolgot, mert még ezen a nyáron okvetlenül meg akarja kezdeni az építkezést.

ÚJ KÖZKUT A MÓRICZ-UTCÁN
Elhatározták ezután, hogy a Mó-

ricz-utcán közkutat létesítenek, de az eredeti tervtől eltérően nem furott kut, hanem vízvezetéki kut lesz ezen a részen. Ugyanis mindössze 200 méter új csövet kell lefektetni és így a városra előnyösebb ez a megoldás, mint az új kut furása lenne.

NEM VÁLTOZTATNAK A BURKOLÁSI PROGRAMMON
A burkolási program jóváhagyása alkalmával a belügyminiszter azt kívánta, hogy a közgyűlés vegye revízió alá a határozatának azt a részét, mely szerint a Széchenyi-utcat, a Széchenyi utat, a Csemete-, Libakert- és Pacsirta-utacákat topekával burkolják. A jog- és pénzügyi bizottság úgy határozott, hogy fenttartja a közgyűlés eredeti határozatát és a fent említett utacákat topekával burkoltatja.

Miután a Széchenyi-utcai lakosok tiltakoztak az ellen, hogy az utcájukat topekával burkolják, felmerült az a gondolat is, hogy a Széchenyi-utca burkolására előirányzott összegből a Piac-utcának a Miklós-utcától a Kistemplomig terjedő részét kellene burkolni.

Egyelőre azonban a Piac-utca rendezési terve még nincs megállapítva s így ebben az évben egy sem igen lehetne folytatni a Piac-utca burkolását, úgy határozta, hogy mégis csak a Széchenyi-utcat burkolják és pedig topekával.

50 SZÁZALÉKRA EMELIK A PÓTADÓT
Miután a burkolási költségek folyó évi kamatterhei 274.000 pengőt igényelnek s ebből 134.000 pengőt kell fedezni a házipénztárnak, a szám-

vevőség előterjesztést tett, hogy a központi pótadót 44 százalékról 50 százalékra emeljék fel. Ebből az összegből a szükségletet teljes mértékben ki lehet elégíteni. A jog- és pénzügyi bizottság vita nélkül elfogadta az előterjesztést.

50 SZÁZALÉKRA EMELIK A KÖZVEZETVÁMOT ÉS A PIACI HELYPÉNZT

Az 1925—26. és 27. években végzett burkolási munkákért a háztulajdonosok 1,614.000 pengővel tartoznak a városnak s nem régebben a közgyűlés úgy határozott, hogy ennek az összegnek a beszedését két évre felfüggesztette. Most azután a számvevőség előterjesztést tett, hogy ezt a kint levő 1,614.000 pengőt alakítsák át egy 30 fél éves, évi 7 és fél százalékos kamatozású törlesztéses kölcsönre, melynek 11%-os annuitásai 1929 január 1-től minden január és július 1-én lesznek esedékesek. Javasolta a számvevőség azt is, hogy a burkolási kamatterhek fedezésére 1929 január 1-től a közvezetvámot és a piaci helypénzeket 50

százalékkal emeljék fel. A jog- és pénzügyi bizottság vita nélkül fogadta el a javaslatot.

ISMÉT EGY ELVETETT ÖNÁLLÓ INDITVÁNY

H. Kiss P. és társai önálló indítványt terjesztettek elő, amelyben azt kívánták, hogy a nyírbátori vasut sineit a Salétrom- és Nyugati-utcaról helyezték ki, miután az azokon lebonyolódó forgalom veszélyezteti a lakosok testi épségét és akadályozza a közlekedést.

A városi tanács ez ügyben megkereste a Helyivásutat, amely azt válaszolta, hogy a vágányok áthelyezésére a kereskedelmi miniszertől kell engedélyt kérni, a költségek pedig a várost terhelik. A Helyivásut szerint ezen a részen a vonatok mindössze 12 kilométeres sebességgel közlekednek és így nem veszélyeztetik a lakosság testi épségét, aminek bizonyosága az, hogy husz év óta egyetlen baleset sem történt. A bizottság ezek alapján napirendre tért az önálló indítvány felett. Az ülés 6 órakerülést ért véget.

Ötszázezer pengőt sikkasztott egy szabolicsi földbirtokos

(A Hajdúföld tudósítójától.) A napokban országos bűnügy nyomozásába kapcsolódott be a debreceni rendőrség. Majzler László Szabolcs-megyei laskodi földbirtokos, aki évekként elszámlára szarvasmarhát és teheneiket szállított, mintegy 500 ezer pengő adósság háraahagyásával külföldre szökött. A földbirtokos szállítója volt a diósgyőri vas-

gyárnak is, ahonnan 250 ezer pengő előleget vett fel. Debreceni üzletfelei közül Harstein földbirtokost egymillió koronával károsította meg, azonkívül dr. Geiger Miklós ügyvéd, Tóth István, Kun Imre, Klein Rudolf mogyorósi, Kun Mátyás szenyvespusztai földbirtokosok és még igen sokan vannak a károsultak között. A bűnügyben az egész ország rendőrsége nyomoz.

A méntelep mellett rablók csaknem halálraverték és kifosztottak egy gazdálkodót, majd beledugták a szénakazalba

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vakmerő rablótámadás történt szerdán hajnalban a kisállomástól nem messze fekvő méntelep mellett. A teljesen elhagyatott uton a körutját végző 413. számú rendőr egy szalmakazal tövében gyanus nesz hallott. Közlebb menve az alig hallható nyöszörgésre, egy

összevert, eszméletlen embert talált mélyen belenyomva a szalmakazalba.

A rendőr azonnal telefonált a mentőkért s míg azok megérkeztek, visszament az eszméletlen emberhez és élesztgetni próbálta. Az élesztgetés sikerrel járt, mert a rettenetesen összevert ember visszanyerte eszméletét és beszélni kezdett. Elmondotta, hogy Kovács Sándor 55 éves hajdu-

böszörményi gazdálkodó. A rendőr kérdéseire, hogy hogyan került a szénakazalba, a következő megdöbbenő dolgokat mondotta el.

Kedden este jött Debrecenbe a hetivásárra, ahol egy tehenet eladott. Még a vásáron megismerkedett két ismeretlen emberrel, akik elcsalták a Fekete-féle kocsmába. A gazdálkodó jó vásárt csinált a tehenel s így bőven volt pénze. Mikor a kocsmát bezárták, a két ember elcsalta a leitatott embert a méntelep felé. A szénakazalhoz érve, a rablók

agyba-főbe ütlegelni kezdték a gazdálkodót,

aki hamarosan elvesztette eszméletét. A rablók az eszméletlen embertől elvették a pénztárcáját, amelyben 180 pengő készpénz és két lójárattal volt, majd a szerencsétlen gazdálkodót, akinek egész fejét elöntötte a vér, beledugták a szénakazalba.

A súlyosan összevert embert a mentők beszállították a sebészeti klinikára, a rendőrség pedig a legszélesebb nyomozást vezette be

Bikszádi gyógyforrásvíz

gyomorfájás, nehéz emésztés, gyomorégés ellen a legjobb.

Grand Colosseum Cirkusz Czája

Debrecenben a Széchenyi-utca végén Ma, csütörtökön, junius 28-án este fél 9 órai kezdettel nagy megnyitó diszelőadás!

30 válogatott bel és külföldi attrakció!

Világhírű artisták!

Szenzációs állatidomítások!

Atrocitások

No de ilyet... Az izraelita polgári leányiskolákat is támogató „Tiszántuli Hírlap” június 28-iki számának 6-ik oldalán olvassuk a következő napihírt:

„Találka. Az 1927-ben végzett izraelita 4. polgári leányiskolások e hó 28-án délután fél 4 órakor az iskolába (!) találkoznak.”

Már sokféle találkáról hallottunk ebben a találkáról híres földi világban, de még ilyen izraelita találkát nem ettünk. Mindenesetre nem várunk volna egy zsidó-liberális mentalitású napilaptól, hogy az izraelita polgáristák egészen egyszerű összevetését ilyen tendenciózus, hogy ne mondjuk: destruktív színben tüntesse fel...

Konyhakéssel hátszurta a sógorát

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szándékos emberöléssel vádoltan állott szerdán a büntető törvényszék Jenev tanácsa előtt Szilágyi Lajos miképécsi gazdálkodó. Még 1926. augusztusában részegen ment haza a debreceni heti vásárból Szilágyi. A koresma előtt megállt szekerével s pár pohár sörrre bement a koresmába. Kis idő múlva sógora D. Kiss Imre odaváló gazdálkodó is bement a koresmába. A részeg Szilágyi belekötött sógorába, aki aztán arculütötte. A pofozkodás után Szilágyi a szomszédban levő lakására ment, de egy kis idő múlva visszatért egy éles késsel és

a sógorát többször hátszurta.

D. Kiss Imre elvesztette az eszméletét és sokáig a debreceni klinikán kellett ápolni. A bizonyítási eljárás lefolytatása után a büntető törvényszék súlyos testi sértés vétségében mondta ki bűnösnek a késelő Szilágyit és ezért

3 hónapi fogházra ítélte.

Az ítélet jogerős.

Küzdelem az életért a guillotine árnyékában

A párisi törvényszék néhány hónappal ezelőtt gyilkosság büntette miatt halálra ítélte Montagnon és Alier kisbirtokosokat. Az volt a bűnük, hogy megölték Alier nagybátyját, egy gazdag földbirtokost és azután kirabolták. A halálos ítéletet az államfő helybenhagyta és így, mint párisból írják, az ítélet végrehajtását hétfőre tüzték ki.

Amikor az államügyész belépett Montagnon cellájába s közölte vele, hogy kegyelmi kérvényét elutasították, a halálraítélt éktelen haragra gerjedt.

— Maga egy szemtelen fráter, — kiáltotta az ügyészre — de én majd megmutatom maguknak, küzdeni fogok az életemért az utolsó pillanatig...

Mantagnon szavának állt. Az értező börtönőrökre rárohant és ütötte, püfölte őket. Összekötötték kezét-lábát, de még így is elkeseredetten rugkapalózott.

— Hóhér, — förmedt a nyaktiló mellett álló végrehajtó közegre — nem szégyenled magad, gyilkolni... Gyilkos vagy, közönséges gyilkos... Aztán a közönség felé fordulva ahogy csak birt, kiabált:

— Maguk mind gyilkosok, mert némán tűrik, hogy egy embertársukat lefejezzék.

A fejét már a kés alá szorították, de a szája még mindig járt. Még akkor is szitkokat szórt, amikor a hóhér mozgásba hozta a kést. A szó szoros értelmében a guillotine vágta el a szavát, ugyanakkor, amikor a nyakát elvágta.

Alier éppen ilyen kétségbeesetten küzdött a börtönőrök és a hóhérok ellen.

— Gazemberek vagytok mind, tombolt — ártatlanokat cipeltek a vérpadra...

Őt is meg kellett kötözni s a hóhérlegények teljes erejük megfeszítésével emelték a guillotine alá.

Véget ért a tiszántuli református egyházkerület közgyűlése

Szerdán a Kollégium gazdasági helyzetét tárgyalták Megvalasztották az új egyháztanácsot

(A Hajdúföld tudósítójától.) A tiszántuli református egyház kerületi közgyűlése szerdán délelőtt fél 10 órai kezdettel folytatta tanácskozásait, amelyek során elsősorban a kollégiumi és iskolai ügyeket tárgyalták. Tudomásul vették, hogy a ref. főgimnáziumnál Kecskeméthy M. Lajos rendes tanár nyugalomba vonult. A főgimnáziumnál így megüresedett magyar-német tantervű tanárt választotta meg.

Tudomásul vették, hogy a két tiszadadai birtok bérletét egyesítve Nándassy Andornak adták bérbe holdankénti 160 kilogrammos buza bérért

Szomjas Gusztáv ennél az ügynél felvilágosítás képpen előadta, hogy a régi dadai bérlok teljesen tönkrementek. Termésüket azonban zár alá vették s miután a birtokon jó termés lesz, a kollégium jövedelmeit nem fenyegeti veszély. Rámutatott arra is, hogy a birtok jövedelmezése nagyon fontos, mert ettől függ a kollégium jóléte, sőt fennállása is.

Miután az árverési feltételekből kimaradt, hogy az új bérlő köteles átvenni a birtokon maradt takarmányt és szalmát, heves, másfél órás vita indult meg erről a kérdéssel, melyet végül is közmegegyezésre elintézték.

Hosszabb vitára adott alkalmat a Kollégium 1928—29 évi költségvetése, melyben a kollégium közszükségleteit fedező első számnál pénztári csoport 38 000 pengő hiányt mutat.

A gazdasági tanács arra is rámutatott, hogy ez az elszomorító eredmény állandónak ígérkezik és ilyen állandó hiány mellett a pénztári csoport a rá háruló feladatoknak hosszabb ideig csak meglévő vagyonának felemésztésével, eladósításával tehet eleget. A csoport hiányára a gazdasági tanács sem tud fedezetet. A segítség egyetlen módja a hadikölcsönkötvények karitativ valorizációja lenne.

A költségvetéshez elsőnek Sz. Kun Béla szól hozzá, aki kifejtette,

hogy a költségvetésnek ez az állapota nagyon aggasztó jelenség. A kollégium jövedelmeinek fokozása nagyon nehéz. Az iskolai díjakat nem lehet felemelni, mert ez megszüntetné az intézet versenyképességét. A meglévő vagyont kellene tehát jobban jövedelmeztetni. Sajnos, hogy most a tiszadadai birtokból is kevesebb haszonbért fognak kapni, mint eddig. Legalább arra kell nagyon ügyelni, hogy a bérlő pontosan fizessen és ne legyenek bérhátrálek. Ha a házbirtok fel szabadul, megfelelő mértékben fel kell emelni a lakbéréket a Kollégium házaiban. Csökkenteni kell minden nem okvetlenül szükséges kiadást

Ilyennek tartja azt az 1200 pengőt is, melyet az imént szavazott meg a közgyűlés a gimnáziumi igazgatók reprezentációs költségére.

A következő felszólaló Papszász József volt, aki kijelentette, hogy utolsó eset, miszerint egy ilyen irreali költségvetést megszavaz.

Tóth Lajos egyetemi tanár azt fejtegette, hogy a helyzet nem olyan nagyon sötét. Anyagi bajok vannak ugyan, azonban ezzel szemben mégis csak az a helyzet, hogy a kollégiumnak sikerült megtartani a vagyonát. Csupán egyetlen ingatlant adtak el.

Sz. Kun Béla: És egy csomó házat!

Tóth Lajos: Bele kell kapcsolódni a hadikölcsönök karitativ valorizációjába, mely itt nagyon is indokolt. Hiszen a kollégium hadikölcsön kötvényekbe fektette vagyonának legnagyobb részét.

Sz. Kun Béla: Hadikölcsön kötvénye ma már egy darab sincs a kollégiumnak, mert ezeket a Baltazár-alap magához váltotta.

Baltazár Dezső püspök kijelentette ezután, hogy a népjóléti minisztertől ígéretet kapott, mely szerint a hadikölcsönök valorizációjának kiterjesztése esetén foglalkozni fognak a kollégium hadikölcsönkötvényeinek valorizálásával is. A közgyűlés örömmel vette ezt a bejelentést és elfogadta a költségvetést. Több apróbb

ügy letárgyalása után délutánra hasztották a tanácskozást.

A DÉLUTÁNI KÖZGYŰLÉS

Az egyházkerületi közgyűlést huszonhét tag jelenlétében délután 4 órakor folytatták, amikor Csikesz Sándor egyetemi professzor hatalmas felépítésű beszédben a református főgimnáziummal párhuzamosan egy mintagimnázium alapítását és szervezését sürgette. Beszédére dr. Tóth Lajos egyetemi tanár reflektált s a javaslatot költség-fedezet hiánya miatt elvetette. Ehelyett javasolta, hogy inkább egy tanárképző intézet állítsanak fel. A közgyűlés a javaslatot elvetette, majd néhány kevésbé kardinális jelentőségű ügyet tárgyaltak le.

DÓCZY IMRE NYUGALOMBA VONUL

A közgyűlés ezután megvalasztotta az új egyháztanácsot, melynek többek között Kulin Imre táblai tanácselnök, F. Vargha Lajos esperes, id. Szele György lelkeselők, gróf Degenfeld Pál nagybirtokos és Pappszász József nagybirtokos is tagjai lettek. Ezután dr. Révész Imre jegyző jelentette az egyháztanács határozatát, mely szerint az egyház érdemes iskolai felügyelőjének, Dóczy Imrénak nyugdíjazás iránti kérelmét nem fogadta el s az egyházkerületi közgyűlést kérte fel szándékának megmáltására. A közgyűlés Révész Imre vezetésével küldöttségileg kérte Dóczy Imrét a hivatalban való megmaradására, ő azonban ötvenkét esztendei szolgálatára hivatkozva, megmaradt elhatározása mellett. Az egyházkerületi közgyűlés mely ajánlással vette tudomásul Dóczy Imre választát és hivatali utódjának megválasztásáig, tehát a következő közgyűlésig felkérte a felügyelői teendők ellátására.

Végül negyvenötven apróbb ügyet intézett el a gyűlés. Így Kovács Margit református leánygimnáziumi tanárnőt véglegesítette állásában és Buick Béla főgimnáziumi tanárnak nyugalombavonulása alkalmából az igazgatói címet adományozta. Egy megüresedett konventagsági helyre F. Vargha Lajos esperest választották meg, míg póttagnak Szabó István esperest delegálták. A közgyűlés a Dóczy-intézet kibővítésére, illetőleg új épületének felépítésére az egyházkerület részéről nyolcvanezer pengő 8%-os annuitást szavazott meg.

A pénzügyi bizottság jelentése során Pappszász József nagybirtokos, egyházmegyei gondnok tiltakozott az egyházkerületi adónak nyolc fillérral való felemelése ellen. Baltazár Dezső és Márk Endre javaslatvédelmező felszólalása után Pappszász ellenindítványát a közgyűlés elvetette. Hét órájában a tárgysorozat összes pontjai leperegtek s ekkor Török Imre esperes meleg szavakkal köszöntötte a kerület elnökeit: vitéz nagybányai Horthy István főgondnokot és Baltazár Dezső püspököt, majd egy zsoltár elneklése után Baltazár Dezső ugy elnöktársa, mint a maga nevében megköszönte a bizalmat s a közgyűlést berekesztette.

Pergament papir, befőtt kötöző zsinag, süveg cukor, málna, narancs és citromszörp szükségleteit olcsón beszerezheti

Pálffy Tibor

fűszer és csemege üzletében
Kossuth-utca 7. szám.
Telefon: 16-94. Telefon: 16-94.

Ugyanott FLIT és FLYTOX légy és rovarirtószerek kaphatók

Tanuló

3-4 középiskolával fizetéssel felvétetik lapunk nyomdájába.

József kir. herceg-utca 16. sz.

HIREK

1928 június 28 (Csütörtök)
Prot.: Arszlán. Kath.: Irén.

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjárás: A hőség csökkenése és esetleg heveny zivatar várható.

Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

A gyógyszerárak közül következők tartanak éjjeli szolgálatot: Kigyó Piac-u. 33., Arany Angyal Piac-u. 50., Reménység Csapó-u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Boesckay Czegléd-u. 22., Tisza Péterfia-u. 76.

— Magyar munkásnak ad kenyeret, ha harisnyaszükségletét **Benyáts Emil harisnyagyárából** szerzi be. Eladás nagyban és kicsinyben. Debrecen, Tisza-palota. Külföldi gyártmányokban is nagy választék.

— Felvétel a ref. leánygimnáziumba. A debreceni ref. leánygimnázium igazgatója értesíti az érdekelteket, hogy a gimnázium I. osztályába a felvételek július 5-ig naponta 11-től 12-ig d. e. az igazgatói irodában eszközölhetők. A felvételhez a következő okiratok szükségesek: 1. születési bizonyítvány, 2. újraoltási bizonyítvány, 3. iskolai bizonyítvány.

— **Terzense lesz vasárnap a Gambrinus átjáróban.** A Debreceni Egységes Pártkör műkedvelőiből alakult filharmónikus zenekar Csósz László polgári iskolai tanár, karnagy vezénylese mellett (kedvező idő esetén) vasárnap déli 12—1 óra között a pártkör nyári terraszának megnyitása alkalmából a passagében hangversenyez. A hangverseny alkalmából a söröző terrazon minden jóismerőst szívesen látnak a pártkör tagjai.

— **Konyhakéssel lett öngyilkos egy 66 éves gazdálkodó.** Tegnap délelőtt különös öngyilkosság történt Nádudvaron. Lakatos István 66 éves gazdálkodó konyhakéssel a nyakába szurt. Mire tettét észrevették a szomszédok, már halott volt. A bevezetett csendőri nyomozás azt állapította meg, hogy Lakatos István valószínűleg gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el az öngyilkosságot. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— **Ellítették szerencsétlenség okozó gondatlanságért.** Bodnár János nagyrábi uradalmi kocsis gondatlanságért került a debreceni törvényszék elé. A múlt év tavaszán több püspökadányi munkaslány dolgozott a nagyrábi uradalomban. A munkaslányokat minden héten szombaton szekérelve szállította haza az uraság. Az egyik ilyen ut alkalmával Bodnár János vitte haza a leányokat. A leányok a szekéren ülve a lábukat lefogatták a vendégoldalra. Utközben a vendégoldal leszakadt s a szekéren ülő Tóth Vilma oly szerencsétlenül esett le, hogy a szekér kerekei alá került és súlyosan megsebesült. A bizonyítási eljárás során beigazolást nyert, hogy a vendégoldal dróttal volt megkötve a kocsis gondatlanságából kifolyólag. A bíróság Bodnár Jánost gondatlanságért 40 pengőre ítélte, az ítéletet azonban 3 évi feltételes időre felfüggesztette.

— **Tűkőgyártás, üvegsziszolás, kirakatok tűkrözése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.**

— **Angol lüszter és mosószövetminták érkeztek Szabó László szobához Széchenyi-utca 1. szám.**

A debreceni egyetem tizenhét hallgatóját avatták szerdán doktorrá

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Tisza István tudományegyetemen szerdán délelőtt 11 órakor történt meg díszes keretek között ebben az évben az utolsó doktorráavatás, amely alkalommal az egyetemnek tizenhét hallgatóját avatták doktorokká. Az avatási ünnepélyen, amely a ref. Kollégium disztermében zajlott le, megjelent Debrecen város társadalmának igen sok előkelősége s az avatottak rokonai és barátai nagy számban, akik az új doktorokat szerencsekívánataikkal halmozták el.

A felavatottak névsora a következő:

Orvostudományi doktorok lettek: Székely Ferenc, Bezegh Péter János, vitéz Balázsházy János, Höffer Ferenc, Penez Gusztáv, Dregus Miklós.

Jogtudományi doktorok lettek: Öreg János, Lévy Zoltán, dr. Czosznák Sándor, Zatlónkál István, S. Vargha Lajos, Torda Balázs, Erdélyi Zoltán, Fekesházy László, Baróthy Zoltán.

Államtudományi doktorokká: Meskó Kálmán és Németh István.

Bölcsészeti doktorrá pedig Karel Antal avatták.

Interpelláció a villamos tarifákról, önálló indítvány a debreceni munkások védelméről és a szükség-lakásokról

(A Hajdúföld tudósítójától.) A szombaton tartandó városi közgyűlés elé Czimmer Lajos bizottsági tag egy interpellációt és két önálló indítványt terjesztett be. Az interpelláció szövege a következő:

Debrecen város közönségében állandó és élénk visszatetszés kelt az a körülmény, hogy a HÉV villamos közlekedésénél az újonnan épült, alig egy kilométeres szakaszon kétszer 8 fillért kell fizetni, ha valaki a klinikákat villamoson óhajtja megközelíteni. Hasonló a helyzet a vágóhid felé vezető vonalon, ahol a telepek lakosainak, ha lakóhelyeiket villamoson óhajtják megközelíteni, egy alig 200 foylóméteres szakaszon 4 fillér pótdíjat kell fizetni.

A városi közgyűlésen azt a kérdést intézem a polgármesterhez, valamint a városi tanáchoz, hogy milyen körülmények közrejátszása folytán ez ezert bele a tanács abba, hogy a város közönségének a kényelmükre igyekvő része sulyos módon megterheltesse? Hajlandó-e a városi tanács odahatni, hogy ez állapot mielőbb megszüntetessék és a fentebbi villamos szakaszok bekapcsolódjanak a rendes viteldíjforgalomba?

Csak debreceni munkásokat foglalkoztasson a város

Az első önálló indítvány így szól: Mondja ki a közgyűlés, hogy Debrecen város területén a városi tanács által végeztetendő bármimemű ipari, kertészeti és mezőgazdasági munkáknál csakis olyan munkások alkalmazhatók, akik Debrecenben rendes lakással bírnak. Egyben mondja ki a közgyűlés azt is, hogy a város által alkalmazott munkásoknak az egyes hivatalok a Debrecenben szokásos munkabérek tartoznak fizetni és az egyes vállalatoknál figyelembe vevendők azok az esetleges kollektív szerződések, melyek a debreceni munkások és munkaadók között közös meg egyezés után létrejöttek.

Borzalmas állapotok a szükség-lakásokban

A második önálló indítvány szövege a következő: A Debrecen városában levő, ugynevezett szükség-lakások rendeltetését betöltő épületekben a legborzalmasabb nyomor uralkodik és ennek a nyomornak elrettentő képét sulyosbítja az, hogy ezeken a tömegtanúgyon a tulzúsultság oly nagy, az épületek oly rozogák, a besztásuk oly célszerűtlen, hogy a legnagyobb veszedelmet jelenti Deb-

recen város közegészségügyére. Az egyik ilyen tömeglakásban, ahol egyúttal a hajléktalanok menhelye is van, 14 nap óta fekszik sulyos beteg egy 76 éves öregember, minden orvosi kezelést és minden gondoskodást nélkül és az ellenőrző hatósági közeget csak az a körülmény érdekli a beteggel kapcsolatban, hogy él-e még, vagy meghalt.

Megdöbbenő képek tárulnak azok elé, akik bátorságot vesznek maguknak arra, hogy ezeket a nyomortanyákat megnézzék. Két-három méteres szobácskákban 9—10 egyén van összehúzóva, másutt pedig nagy hodályokban 15—16 család van oda-szuólva anélkül, hogy bármi is elválasztaná egymástól az egyes családokat. Sok helyütt a férgek ezrei lépik el a szerencsétlen lakókat, akiknek gyermekei együtt járnak iskolákba a jobb viszonyok között élő polgárok gyermekeivel. Az egyik szükség-lakást képező épületben a gyermekek között himlő pusztít.

Tekintettel erre a végtelenül szomorú helyzetre, indítványozom, hogy a városi tanács haladéktalanul vizsgálja meg ezeket a szükség-lakásokat és tegyen sürgős javaslatot ezeknek mielőbbi átalakítására úgy, hogy azok a higiénia és a szociális telfogás legelemibb követelményeinek megfelelően. Ellenem azt, hogy bármilyen lebontási tervvel foglalkozzék a tanács, miután a lakásviszonyok ezt ma még lehetetlennek teszik és éppen ezért utasítsa a törvényhatósági bizottság a tanácsot a megfelelő átalakítás végrehajtására.

Beiratások. Az ág. ev. elemi iskolában a beiratásokat július hó 2. és 3-án, hétfőn és kedd d. e. 8—1 óráig fogják megtartani. Az újonnan jelentkezők születési anyakönyvi (állami) kivonatát és oltási bizonyítványt tartoznak bemutatni. Polster igazgató.

— **Beiratkozás a Kereskedőtársulati polgári fiúiskolába.** Beiratkozni csak június 30-án és július 2-án és 3-án lehet d. e. 8-tól 12-ig. Az iskolának régi tanulói csupán a bizonyítványaikat hozzák magukkal, más okmány nem szükséges. Az új tanulókat a legutóbbi iskolai és újraoltási bizonyítványt és a születési anyakönyvi kivonatát tartoznak beadni. Bővebb felvilágosítás az iskola hirdetőtábláján (Ferenc József-ut 8. sz.) igazgatóság.

A nagynéni 500 ezer koronás ajándékának szomorú története

(A Hajdúföld tudósítójától.) Érdekes családi ügyet tárgyalt szerdán a debreceni törvényszék Jenney-tanácsa. özv. Szilágyi Ferencné 70 éves hajduböszörményi asszony és Oláh Imréné voltak a vádlottak. Még 1925-ben 500 ezer koronát adott Szilágyiné az unokaöccsének hálából gondos ápolásért, hogy vegyen magának egy pár ünneplő eszimat. Az unokaöccs azonban a csizma helyett egy pár süldő disznót vásárolt magának. Nemsokára ezután Szilágyiné

összeveszett unokaöccsével s a járásbírószágon a két süldő miatt pert indított.

A bíróság Szilágyinének ítélte a süldőket. Szilágyiné felibe tartásra oda adta a két süldőt Oláh Imrénének. Az újabb tárgyaláson a bíróság vissza ítélte a két süldőt az unokaöccsének, aki elment Oláhnéhoz és visszakövetelte a nála felibe tartásra kiadott s most már saját tulajdonát képező két süldőt.

A bírósági határozat után Szilágyiné és Oláhné hirtelen elárváltak 1 millió 800 ezer pengőért a két süldőt.

S amikor az unokaöccs megjelent a süldőkért, hogy azokat elhajtja, már csak az üres disznó ólat találta a süldők helyett. A bíróság

Szilágyinét 15 napi fogházra, Oláhnét pedig 7 napi fogházra ítélte csalásért.

— **Schlotter Ferenc temetése.** A tragikus körülmények között fiatalon elhunyt Schlotter Ferenc ügyvédet szerdán délután 4 órakor temették el nagy részvét mellett. A temetési szertartást dr. Lukáts József kegyesrendi házfőnök-igazgató végezte. A koporsónál Hegyemegi Kiss Pál és Fényes Jenő ügyvédek tartottak gyászbeszédet. A Piarista Diákszövetség nevében pedig dr. Diczig Alajos kamarai titkár, a volt osztálytársak nevében pedig dr. Tóth János törvényszéki bíró mondtak gyászbeszédet. Schlotter Ferenc holttestét a Hatvan-utcai temetőben Csokonai sírja mellett helyezték nyugalomra.

— **A Gyorsírás Tudomány legújabb száma megérkezett.** A Gyorsírás Tudomány legújabb száma azok részére, akik a Debreceni Gyorsírók Társasága tanfolyama utján a folyóiratot megrendelték és az előző számokat már megkapták, átvehető Székely Andor titkárnál.

— **Lapunk Budapesten állandóan olvasható a Park szálloda kávéházában. VIII., Baross-tér 10.**

Mutassa meg rossz fogát, műfogát VÁRY JÁNOS fogműtermében Darabos-utca 18. Kollégium mögött

— **Az utolsó 10 év leggrandiózussabb műsora a Czája-cirkuszban!**

— **Liszt Nándor „Zokon ne essék” című 200 oldalas kromis könyve,** mely a szerzőnek irodalmi, társadalmi és politikai persziflázsait, karikatúráit, humoreszkjeit, versparódiáit és szatirait tartalmazza 4 pengő 40 fillérért kapható minden magyar könyvkereskedésben.

— **A HAJDUFÖLD szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg-utca 16. sz. alá költözött.** Szerkesztőség és nyomda telefonszáma 3—47, kiadóhivatal telefonszáma 3—48.

— **Rádió-műsor.** Június 28. Csütörtök. Budapest. Délelőtt 9.30 és 11.45: Hírek. 12 Déli harangzó az egyetemi templomból. Utána: Zongorahangverseny. 1: Időjelzés. 3: Hírek. 4.45: Időjelzés. 5.15: Széberth Imre: Hangulatképek az északitaliai tavak világából. 5.45: Szalo trió-hangverseny. Weigand Tibor (ének) közreműködésével. 7: Raics Károly ny. altábornagy: A régi magyar vitézség. 7.30: Hangverseny. Közreműködnek: Gróf Endre (zongora) és Gertler Endre (hegedű). Zongorán kíséri: Polgár Tibor. 8.50: Basilides Mária dalestje. Zongorán kíséri: Polgár Tibor. 9.35: Hírek. — Utána: Az Emke-kávéházban Toll Árpád és cigányzenekarának hangversenye.

Külföld. Bécs (517.2 és 577) délelőtt 11 és délután 4: Hangverseny. 8.05: Énekhangverseny zongorakísérettel. Berlin (483.9) d. u. 5: Szórakoztató hangverseny. 9: Lehár-és Fall-hangverseny. 10.30: Táncczene. Boroszló (322.6) délután 4.30: Szórakoztató zene. 8: Adam: Der Postillon von Lonjumeau. Majna-Frankfurt (428.6) délután 4.30: Operett-délután. 9.15: Irodalmi előadás. 10: Jazz zene. Prága (348.9) délután 4: Táncczene. 7.15: Színelőadás. 8: Filharmonikus hangverseny. Róma (447.8) délután 1.30: Kamarazene. 5.30: Zenekari hangverseny. 9.15: Olasz operett zene. London (361.4) délután 4.30: Táncczene. 6.20: Kvintett. 7.45: Kamarazene. 9.35: Tarka-est. 10.35: Táncczene.

— **Felemelték egy fatolvaj büntetését.** Madarász József nyírgári lakos a tél folyamán többször lopott fát a guti erdőből. A járásbíró faplopásért 1 hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerőre emelkedése után tudomására jutott az ügyészségnek, hogy Madarász lopásért már többször volt büntelve, de ezt Madarász a tárgyaláson eltitkolta. A törvény szerű Madarász büntetését 2 hónapi fogházra emelte fel.

— **A Kereskedelmi és Iparkamara felhívja érdekeltsége figyelmét arra, hogy a m. kir. külügyminisztérium dr. Benzan Guidó fiúmei ügyvédet (Fiume, Via E. de Amicis 3. sz.) a fiúmei konzuli kirendeltség jogtanácsosává nevezte ki s hogy ennél fogva Fiumében lebonyolítandó peres és perenkívüli megkereséseiket közvetlenül nevezett jogtanácsoshoz és ne a konzuli kirendeltséghez intézzék, aki magyar nyelven is levelez.**

— **Pályázat a kertészképző iskolába való felvételre.** A bajai m. kir. kertészképző iskolába való felvételhez szükséges 2 évi előgyakorlat megszerzésére szeptember 15 én 10 gyakorlók fog az iskolába felvételt. A pályázóknak kérvényükhöz a következő okmányokat kell csatolni: 1. Születési anyakönyvi kivonat. 2. Erkölcsei bizonyítványt. 3. Hatósági orvosi bizonyítványt, mely arról tanuskodik a pályázó erős és egészséges testalkatu. 4. A középiskola 4. osztályának elvégzését tanúsító bizonyítványt. 5. szülői vagy gyámi beleegyező nyilatkozatot arról, hogy a pályázót a gyakorlónoki időtartam alatt a szükséges anyagi támogatásban részesítik. A felvett gyakorlók az iskola internátusában laknak és teljes ellátást élveznek, melyért havi 24 P. ellátási díjat fizetnek. A két évi előgyakorlati idő elteltével a gyakorlók gyakorlati vizsgát tesznek, melynek sikeres letétele a rendes iskolai felvételre jogosít.

— **Beiratkozás a női felső kereskedelmi iskolába.** A női felső kereskedelmi iskolába beiratkozni június 30-án és július 2-án 9—12-ig (Kávin-tér 2.) lehet — Beiródi és mellékdijak fejében 27.4 P. fizetendő. A tandíj havi 20 P. Az igazgató: ág.

— **Jön! Magyarország legnagyobb, legjobb utazó cirkusza a Grand Colosseum Cirkusz Czája!**

— **Ij. Zellinger, Kávin-tér 4. izlésesen és olcsón fest cégtáblákat.**

Felemelték a közalkalmazottak lakbérét

Budapest, június 27. A minisztertanács június 15-én tartott ülésén elhatározta, hogy az állami, vármegyei, államvasúti, állami vas- és gépgyári tisztviselőknek és alkalmazottaknak, valamint a honvédség, csendőrség és államrendőrség tagjainak, továbbá a felsorolt csoportokhoz tartozó nyugdíjasoknak és özvegyeinek lakáspénzét 1928. augusztus 1-től október 31. terjedő negyedévre újból szabályozza. A minisztertanács határozata értelmében az említett kategóriákba tartozó tisztviselők az 1928. augusztusi negyedre az alap-lakbérnek az eddigi 80 százalék helyett 85 százalékát kapják meg.

Szerdán délután óriási jégverés pusztított Zelemér és a Nyulas között

A jég laskára vágva verte a földbe a kapás növényeket

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szerdán délután 4 óratájban a Zelemér és Nyulas közötti részeken borzasztó felhőszakadás és jégverés vonult keresztül, amely mintegy félóraig verte a Hajdúböszörmény—Debrecen közé eső határokat s Szentgyörgy és Józsa községeket is. Valóságos istenítélet volt; minden perében fülsiketítő döngés, csapkodtak a villámok s kezdetben a mogyorónagyságu jég Józsat elhagyva, diónagyságokban esett, mely a kapásveteményeket laskára szaggatva verte a földbe, a buza pedig, mint kasza után a rend, ugy dőlt le. A szántóföldeken künn munkálkodó emberek a borzasztó jégverés elől, melytől ielérlett a föld, a szekerek alá húzódtak hajlék hiányában. Több ló elszakította a kötőféket és megvadulva a jégömléstől, mely oly sűrű volt, hogy 100 méternél tovább képtelenség volt látni, szabadon vágatott a vetéseken keresztül.

Egy híres amerikai egyetemnek kétségbeesetten kell védekezni az ellen, hogy — nem tánciskola s a tanárai nem táncitanárok

Newyork. (A Hajdúföld tudósítójától.) Amerika egyik legnagyobb kulturális intézményét, a Yale-egyetemet komoly veszedelem fenyegeti. A régi és híres Alma Mater kénytelen a lapokban nyilatkozatokat leadni, hogy ő komoly tudományos intézmény és hogy semmi köze a Yale-Blue néven ismert tánchoz, mely bár mindenfelé divatban van, mégsem a legjobb erkölcsi hirtvének örvend az Egyesült-Államokban. A meglehetősen obszcén jellegű táncról ugyanis az a hír terjedt el, hogy

azt a híres Yale-egyetemen komponálták s hogy az egyetem diákjai járják azt folyton.

A mindent leegyszerűsítő amerikai köztudatban az ősrégi Yale-egyetem így lassanként egy choreográfiai, tánckomponáló és táncitanári intézet jellegét vette fel. És — vox populi... — a világhírű tudományos intézmény ma már kénytelen minden erejével védekezni az esztelen és érthetetlen híreszteléssel szemben. A helyzet már oda fajult, hogy az amerikai kormány szőlította fel az Egyesült-Államok legnagyobb lapjait a Yale-egyetem reputációjának megvédésére és ezek most valóságos propagandával igyekeznek meggyőzni az amerikai közönséget, hogy

a Yale-Blue és a Yale-University között semmiféle összefüggés nincsen.

A Newyork-Times vezetőhelyén figyelmezteti a közönséget arra, hogy a Yale-egyetemet nem szabad felelőssé tenni a Yale-Blue néven ismert táncért, mert elhez semmi köze nincsen, lévén ez az egyetem egy komoly tudományos intézmény, épp olyan komoly, mint Oxford, vagy Cambridge.

Valótlan dolog tehát az a hír, — mondja tovább a nagy newyorki lap, — hogy a Yale-Blue tanítására ezen az egyetemen külön professzori tanszék volna szervezve. — Ugyanilyen hangon írnak a többi lapok is és elmondják az egyetem

történetét, melyet 1700-ban alapított Elihu Yale s amely azóta is a komoly tudománynak és a legszigorúbb kálvinista elveknek erős vára maradt.

A közönség egy részét bizonyára meg fogja győzni ez a hivatalos propaganda Amerika legrégebbi egyetemének komoly tudományos jellegéről. De a százezeres amerikai lakosság egy részében alighanem minden ellenkező állítás mellett is megmarad a gyanu, hogy a Yale-Blue-nak valamilyen köze kell, hogy legyen a Yale-University-vel.

A DEBRECENBEN JÁRT STRASSBURGI PROFESSZOROK KÖZÖNETE A REF. EGYHÁZNAK

(A Hajdúföld tudósítójától.) R. Will és H. Stróhl strassburgi professzorok, — mint ismeretes, — az elmúlt hónapban meglátogatták a debreceni egyetemet és református egyházat. Egyikőjük szép előadást is tartott a francia protestantizmusról a Kossuth-utcai templomban, másikjuk pedig az egyetemen beszélt a vallásos miszticizmusról. Ugyanakkor megmutattuk a francia professzoroknak Debrecen kulturális intézményeit is. Most következő alább közölt levelet intézték dr. Lencz Géza theologiai dékánhoz:

„Visszatérve hosszú utunkból tüzhelyünkhöz és munkánkhoz, köszönettel emlékezünk vissza arra az oly testvéries és meleg fogadtatásra, melyet Ön és az Ön debreceni kártársai, valamint az önök városa református egyházának képviselői számunkra rendezni szívesek voltak. Szívvel köszönjük ezt s kérjük, hogy közvetíte hálás érzelmeink kifejezését kollégáinak is. Reméljük, hogy azok a baráti kapcsolatok, melyek az önök fakultása és a miénk között kifejlődtek s melyek személyes érintkezésünk által életre keltek, folytatódni fognak és megerősödnek tanítványaink és egyházaink nagy hasznára.”

Olvassa a Hajdúföldet!

— **A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsárpangás, nagyfoku erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv, kabultság, fülzugás, halvány arcszín, rossz kedv a természetes „Ferenc József” keserűvíz használatát által elmulik. Az orvosi világ a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a magyar Ferenc József vizről, mert hatása megbízható és rendkívül enyhe. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.**

ÖNGYILKOSSÁGOK

Özv. Jeney Mihályné 70 éves beletyújfalu asszony, gyógyíthatatlan betegsége miatt lakásán felakasztotta magát.

Kolozsi Márton báránfi gazdalegény szerelmi bánatában odahaza az istállóban felakasztotta magát. Az ügyészség a temetési engedélyt mindket esetben megadta.

— **A világ legjobb artistái a Czajka cirkuszban!**

— **Könyvujdonság!** Mitrovics Gyula: A magyar esztétikai irodalom története című mű most jelent meg. Hézagpótló könyv a magyar esztétikai irodalomban. A könyv, mely 456 oldalon jelent meg, kapható a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac-u. 8. Telefon: 2—96. A mű ára P 16.

— **Összetört az autó egy motorbiciklit.** Dobos Géza gazdasági akadémiai hallgató az Arany Bika előtt levő autóstrandon hagyta vadnatuj motorbiciklijét szerdán délelben, maga pedig felment a Bika teraszára fagyaltozni. Kis idő múlva egy autótáji ért az épület elé. A söfőr nem vette észre a motorkerékpárt s így ráhajtott. A motorkerékpárt teljesen összetört, úgy, hogy alig tudták kihúzni a taxiutó alól. Dobos feljelentése folytán a vizsgálat megindult.

Hajdúvármegye iskoiankivüli népművelési bizottsága folyó hó 28-án, azaz csütörtökön délelőtt 10 órakor a vármegyei háza kis tanácstermében közgyűlést tart, melyen az 1927/28. isk. évi népművelői munkáról tartja beszámolóját.

— **Fővárosba utazó olvasóinknak** páratlan kedvezményt nyújt a Kéleti pályaudvarra! szemben levő, elsőrangú Park-szálloda, amennyiben a szobák árából 20 százalék, az éttermi árakból pedig 10 százalék engedményt ad kiadóhivatalunkban díjmentesen kapható utalványok ellenében. Egyben felhívjuk a Park-szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésére szíves figyelmét.

— **A Czajka-cirkusz hatalmas műsorát Önnek is látni kell!**

SHINHÁZ

Olympia — bemutatója ma este!

Ma, csütörtökön 8 órakor Molnár Ferenc világhírű sláger-vígjátéka, mely a budapesti Magyar Színházban immár századik előadása felé közeledik, a debreceni Csokonai-színház elsőrangú prózai együttesének felléptével!

Olympia — cimszereplője: Herman Mancsi.

Olympia — Góthné ragyogó alakításában Halasi Mariska fog brillírozni!

Olympia — férfi főszereplője: Rajz Ferenc.

Olympia — a humorról Turbók Rózi, Fülöp Sándor, valamint a tábornokot pazarul személyesítő Szirmai, végül egy csendőralezredes pa-

adás szerepében Szigeti Jenő gondoskodik.

Olympia — csütörtökön, pénteken és szombaton este!

Olympia — szellemes, finom, mulattató, franciás, szóval igazi molnári darab. A budapesti lapok egyöntetű véleménye szerint Molnár Ferenc legnagyobb szerű darabja.

Az elvált asszony, Fall Leo világot járt operettje holnap, péntek délután fél 4-kor olcsó zóna-előadás keretében mozi-helyárral.

Elek Ica, Ferenczy Marian, Torma Gusztó, Antók, Fülöp, Rajz János, Szigethy Andor, Fülöp Sándor, Szigeti Jenő főszereplői **Az elvált asszony** holnap délutáni szenzációs előadásának. Mozi-helyárral. Jegyelővét.

Zenebona — vasárnap délután mozi-helyárral!

Gyurkovics fiuk, Farkas Imre legújabb sláger-operettjét vasárnap este mutatja be a színház Elek Ica, Ferenczy Marian, Torma Gusztó, Halasiné, Antók, Bihar, Fülöp Sándor, Rajz János, Szirmai felléptével. A nagy érdeklődésre való tekintettel idejekorán gondoskodik jegyről.

Mozgósínházak közleményei:
Szerda—Csütörtök:

URÁNIA

KIZÁRÓLAG CSAK FELNŐTTEKNEK!

Világfilm!

Messalina

történelmi dráma Róma hanyatlásának idejéből két részben 14 felvonásban. A főszerepben: Rina di Lignoro grófnő.

I. rész: Ave Augusta Divina.

II. rész: Ave Caesar Imperator.

Péntektől! Péntektől!

Világattrakció!

A fehér rabszolganő

A főszerepekben: Liane Haid és Wladimir Gaiderow.

VIGSZINHAZ

Két attrakció!

ESTHER RALSTON Amerika szépségkirálynőjének a főszereplésével:

A női divat

8 felvonás a női hódítás titkaiból.

Megelőzi:

A 13-ik gól

egy törekvő fiatal ember törekvése 8 felvonásban.

A férfi főszerepben: Richard Dix.

Péntektől! Péntektől!

Világfilm!

A Ganges királynője

A főszerepekben: Regina Thomas (két főszerepben) és Bernhard Goetzke.

Házhelyek.

A Monostorpályi ut és a gróf Vécsey-utca sarkán elterülő szőlő-ágyas 300 □-os területű parcellákra fel lett osztva.

A még eladatlanul lévő néhány ház helyre a vevők jelentkezzenek a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézetnél, Kossuth-utca 8. a hivatalos órák alatt, ahol a ház helyek ára, valamint az előnyös havi fizetési feltételek tekintetében felvilágosítást nyernek.

TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.46

Budapest 90.46, Berlin 123.92 és fél, Newyork 518.50, London 2528.50, Páris 20.39, Milano 27.25 és fél, Prága 15.36 és fél, Belgrád 9.13 és fél, Bukarest 3.16, Bécs 73.02 és fél, Amsterdam 208.90.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.98—28.13, száz „belga” 80—80.30, száz cseh korona 16.94—17.02, száz dán korona 153.35—153.95, száz dinár 10—10.08, száz dollár 570.55—572.55, száz francia frank 22.65—22.85, száz hollandi forint 230.50—231.50, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz lei 3.48—3.53, száz lira 30.10—30.30, száz német márka 136.85—137.35, száz norvég korona 153.20—153.80, száz osztrák schilling 80.65—81, száz spanyol peseta 94.70—95.30, száz svájci frank 110.55—110.95, száz svéd korona 153.60—154.20. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a 20 koronás arany 23.10—23.30, az ezüst 1 koronás 0.35—0.40, az ezüst régi forintos 1.20—1.30, az ezüst 5 koronás 2.10—2.20 pengő volt.

Gabonatőzsde.

A készrúpiacra a kereslet továbbra is tartozkodik. A tőzsdeidő elején a 77 kg.-os tiszavidéki búzát 33.80—34 pengővel jegyezték. A rizs 30 pengővel olcsóbb áron került forgalomba.

A liszt- és őrlémény piacon az árak változatlanok, de a forgalom olyan minimális, hogy a liszt olcsóbbodásának be kell következnie.

A terménycikkre piacán a takarmányárpa, amelynek aratását már megkezdtek, 28—29 pengős áron került piacra minőség szerint. A tengerit 28.60 pengővel kínálták. A zab első árfolyamát 33—33.30 pengővel jegyezték.

A magpiac üzletelen.

Állatvásár.

A ferencvárosi nyílt sertésvásárra 1084 darab sertést és 8 süldőt hajtottak fel, amelyből 362 darab sertés maradt eladatlan. Vidékre élve 98 darabot szállítottak el. A zártvásári felhajtás 87 darab volt, melyből eladatlanul visszamaradt 1 darab. A vásár irányzata változatlan. Árak: zsirsertés la öreg 150—152, la 138—142, fiatal nehéz 160—162, közép 157—160, könnyű 137—140, szedett közép 150—152, urasági angol 154—172, szedett angol 144—148, süldő 120 fillér kg.-ként élőszuliban. — A borjuvásárra 707 darab borjut hajtottak fel, amely mind elkelt. A vásár lanyha volt. Az árak kg.-ként 4—6 fillérrel estek. Árak: elsőrendű borju 130—142, kivételesen 146, másodrendű 116—124 fillér kg.-ként élőszuliban.

ÉPÍTKEZÉSHEZ

csakis gyorsankötő „RAPID” hidraulikus örölt meszet használjon, mert gazdaságosabb, mint a darabos mesz. Előnyei: az örölt meszet nem kell leoltani, azonnal leoltás nélkül habarcs készíthető, szilárdsága a cementtel javított fehér mesz habarcsával azonos, 1 m³ homokhoz 1 q rapid mesz szükséges. Saját érdekében próbálja ki a rapid meszet és sohasem fog mást használni.

Kap-**BARTHA** építkezési anyagok telepén
DEBRECEN, Ispóty-utca 3/b.
Telefon: 7—85. Kérjen prospektust!

Külföldi

Koksz, kovács kőszén, porosz szén

szántás és cséplésre, tűzifa és retorta bűkkfaszén a legolcsóbb napiáron beszerezhető kicsinyben és nagyban

Gabányi Sándor utóda

cég, tul. LANG MIKLÓS.

Iroda és telep:

Csepő utca 28. Telefon 4.49

Előfizetőinkhez!

A „Hajdúföld”-et bármely kül- és belföldi nyalóhelyre fennakadás nélkül küldi kiadóhivatalunk. Kérjük tehát, **mielőtt nyaralását megkezdí, sziveskedjék az alábbi szelvényt kivágni és pontosan kitöltve kiadóhivatalunknak megküldeni.**

Kérem a „Hajdúföld”-et, melyet eddig.....

cimre kézbesítettek, hó.....tól

hő.....ig a következő címre küldeni:

Név:

Uj cím:

Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.

Debrecen, Rózsa-utca 2. szám.

Ajánlja autosophon szikvizés gépjét **részletfizetésre.**



Az Autosyphon ára — — — — P 21.—

1 tucat hozzávaló szénsavpatron ára P 5.—

1 tucat cserepatron ára — — — — P 2.—

Az autosophonnal mindenki házilag pillanatok alatt saját tiszta üvegben készíthet szikvizet.

1 liter szikviz 16 fillérért.

Jégszekrény és fagyaltgép

nagy választékban.

Befőttes és uborkásüveg

minden nagyságban kapható.

Mig a készlet tart mindenkit érdekel!!

- Drapp schantung selyem vászon öltöny P 40**
- Kovercoat vászon öltöny P 28-tól**
- Schantung selyem vászon nadrág P 16**
- Fiu vászonöltönyök 14 év-től 17 évig P 20-tól**
- Gyermek vászonruhák . P 6-tól**
- Gummi kabátok P 18-tól**

Mielőtt ruhát vásárolna, győződjön meg az általunk hirdetett áruk minőségéről, jóságáról és olcsó áraitól.

Addig ne vegyen férfiruhát, felöltőt, bőrkabátot, nadrágot, fiu vagy gyermeköltönyt, mig meg nem győződött olcsó árainkról.

Hajdusági férfiruha áruház
Piac ucca 67. (Megyeházzal szemben.)

APRÓHIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szögig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szögig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET,

hogy az apróhirdetés díját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság rovat díja kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre beküldeni sziveskedjenek. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS

Urileány

levelezne szórakozásból komoly ur-emberrel. Levelet „Solus eris” jellegén kiadóra kérem. 923

HÁZASSÁG

Uraim!

Ki venne feleségül Trianon következtében mindenét elvesztett 32 éves, művelt, barna, fess uriaszszonyt lakással, berendezéssel, aki ügyes gazdasszony s főleg vidékre, pusztára vágyik, amennyiben ismeri a gazdálkodás minden ágát. Leveleket „Lélekharmonia” jellegre kiadóra kérek. 1831

LAKÁS

Julius

1-re egy butorozott szoba kiadó. — Ótmalom-u. 1. 936

2 szobás

konyhas lakás azonnal kiadó. Bethlen-u. 27. 1857

Csinosan

butorozott szoba mosdószobával július elsőre kiadó, Király-u. 9. 1859

Különbejáratu

csinosan butorozott szoba július 1-re kiadó, Varga utca 32. 937

Piac-utca 44. szám

alatt egy orvosi rendelő és egy iroda két-két szobából álló, azonnal kiadó. 1850

Főtéren

vagy főtér közelében kisebb portálés üzlethelyiséget keresek nov. 1-re berendezéssel, vagy anélkül. Ajánlatot kiadóra kérek „Remington” jellegre. 927

Butorozva

utcai kétszoba, konyha kiadó. — Egyiket lehet üressen. Némethy, Csapó-u. 71. 924

2 SZOBA

mellék helyiségekből álló lakást keresek augusztus 1-re kötött olcsó lakbérrel, lépés ellenében. Cimeket a kiadóra kérek. 872

Király kávéi

mégis a legjobb! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11. 1824

Utcai

parkettes szoba ágynemű nélkül július 15-re kiadó, Szent Anna 31. 1824

Kiadó

különbejáratu butorozott szoba ágynemű nélkül, Batthyány-u. 3.

AJÁNLAT

Boreladás!

Saját termés Arany János 30. 1 P-től 1.80-ig egész nap, Rázsó Gyula-u. 2. sz. 2-6-ig 80 fillértől 1.30-ig literként is, mindkét helyen jégbe-hűtve. 920

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóval, nyomdájában Debrecen, József kir. herceg u. 16. Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat

FILE, HIMZÉS,
kelim, montirozás, festés, függöny összeállítás jutányosan készül Csapó-utca 4. (melléklépcső). Vidéki megrendelést elfogad. 877

Zamatos

házi óbor 1.30 Csapó 27. udvarban, Szathmárinál. 932

ELADÁS

Eladó

ház Kiss Aron-utcán három szoba, honyha, kamara, melléképületekkel 370 □-öl szőlő, gyümölcsös, továbbá négy házhely nagyon olcsón, nagyon előnyös fizetési feltételekkel kamatmentesen részletfizetésre szerződés írás is díjmentes. Értekezni lehet gróf Vecsey-utca 27. sz. 1849

Eladó

egy rövid zongora Kandia-utca 6. szám alatt. 914

Tengeri

2 vagon eladó, főjegyző, Nagyke-reki. 918

Ebédlobutor

eladó, Tisztviselő-telep I. u. 1858

Eladó

Szoboszlai Pap István utca 15. sz. alatt jó termő, házhelynek is alkalmas szőlő. Értekezni lehet dr Kováts Béla ügyvédnél, Ferenc József-ut 73. sz. 1860

Tengeri

10 mázsa, hibátlan jó száraz eladó. Szappanos-utca 22. 1861

Eladó

a Kadarcs közelében Elepen 7 és 11 hold föld. Értekezni Eötvös-utca 57. sz. 1862

Hangya-

részvény eladó. Zivuska, Rákóczi-u. 4. sz. 934

Leánycserkészkalap

legfinomabb minőségű, alig használt eladó. Cim a kiadóban. 855

KERESLET

Műszaki

nyugdíjas tisztviselő bárminő állást megfelelő keres, nagy összekötéssel, szerény díjazásért. Cim a kiadóban. 924

Pénztárnoknői

vagy hasonló bizalmi állást keresek. Cim Kósánál, Kossuth-u. 3. 1786

Középiszkolai

szolid leánykát jövő tanévre kosztra, lakásra, esetleg tanításra elvállal magános tisztviselő. Cim a kiadóban. 917

Az anyagi gondok nehéz napjaiban,

amikor ugyszólván senkinek a keresete nem fűdi a kiadásokat

szép pénzt kereshet

mint fő- vagy mellékfoglalkozással, ha értékes és érdekes könyveinknek részletfizetéses terjesztésére vállalkozik. Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan kell eladni könyveket részletfizetésre. A mi kiadványaink mind márkás, irodalmi művek, amelyeknek terjesztésével tehát tisztességes megélhetést vagy mindenesetre szép mellékjövédelmet biztosíthat magának. Még ma irjon díjtalan ismertető nyomtatványokért, amelyeket szívesen megküld a

„PALLADISZ” könyvosztálya

Budapest, V, Alkotmány-utca 4. sz.

SÁFFÁR MIKLÓS műlakatos

viz- és villanszerelési vállalkozó Debrecen, Darabos-utca 50. szám alatt.

Szönyegház Kossuth-u. 19. sz. Horn és Erdélyi

Ól mot vesz

lapunk kiadóhivatala József kir. herceg-u. 16.



Padlólakk

magas fényű legszebb színekben, legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében

Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,

Fő-utca 17. sz. Bika-szálló mellett sarkon.



Kerítésfonatok és tüskés huzalok, ekék, eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, villák, gereblyék és mindenféle vasárúk olcsón kaphatók!